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Alunos de PSI3322:

Analisamos na aula passada o comportamento do 

amplificador fonte comum em alta frequências. 

Nesta aula analisaremos a resposta deste 

amplificador em BAIXAS FREQUÊNCIAS.
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Resposta em baixa frequência

Modelos para 

baixas/médias frequências

𝑣𝑖
𝑣𝑜



Universidade de São Paulo

PSI3322 - João A. Martino – PSI/EPUSP

Resposta em frequência
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D.3 Revisão de Resposta em Frequência dos 

Circuitos CTS (Constante de Tempo Simples)

𝑇 𝑆 =
𝐾. 𝑠

𝑠 + 𝜔𝑜

𝑇 𝑗𝜔

𝐾
=

1

1 − 𝐽𝜔𝑜/𝜔

𝜔𝑜 = 1/t

𝜔𝑜= 2pfo

𝑇 𝑆

𝐾
=

𝑠

𝑠 + 𝜔𝑜

D.3.2 Os circuitos passa-altas
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Resposta em baixa frequência

Modelos para 

baixas/médias frequências

𝑣𝑜
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Resposta em baixas frequências

Circuito equivalente para pequenos sinais em baixa frequência
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Resposta em baixas frequências

Circuito equivalente para pequenos sinais em baixa frequência

Vg

Vo

Vsig

Id

𝑉𝑜

𝑉𝑠𝑖𝑔

=

RD
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Resposta em baixas frequências
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Resposta em baixas frequências
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Resposta em baixas frequências

𝑉𝑜

𝑉𝑠𝑖𝑔

=
𝑉𝑔

𝑉𝑠𝑖𝑔

.
𝐼𝑑
𝑉𝑔

. 
𝑉𝑜

𝐼𝑑
= 

𝑅𝐺

𝑅𝑠𝑖𝑔+𝑅𝐺
. [−gm. (𝑅𝐿//𝑅𝐷)].

𝑠

𝑠+𝜔𝑝1

𝑠

𝑠+𝜔𝑝2

. 
𝑠

𝑠+𝜔𝑝3

Ganho Global

𝜔 p1 =
1

𝐶𝑐1. (𝑅𝐺 + 𝑅𝑠𝑖𝑔)

𝜔 p2 =
𝑔𝑚

𝐶𝑠

𝜔 p3 =
1

𝐶𝑐2. (𝑅𝐿 + 𝑅𝐷)



Universidade de São Paulo

PSI3322 - João A. Martino – PSI/EPUSP

Resposta em baixas frequências

𝑉𝑜

𝑉𝑠𝑖𝑔

=
𝑉𝑔

𝑉𝑠𝑖𝑔

.
𝐼𝑑
𝑉𝑔

. 
𝑉𝑜

𝐼𝑑
= 

𝑅𝐺

𝑅𝑠𝑖𝑔+𝑅𝐺
. [−gm. (𝑅𝐿//𝑅𝐷)].

𝑠

𝑠+𝜔𝑝1

𝑠

𝑠+𝜔𝑝2

. 
𝑠

𝑠+𝜔𝑝3

Ganho Global

𝜔 p1 =
1

𝐶𝑐1. (𝑅𝐺 + 𝑅𝑠𝑖𝑔)

𝜔 p2 =
𝑔𝑚

𝐶𝑠

𝜔 p3 =
1

𝐶𝑐2. (𝑅𝐿 + 𝑅𝐷)



Universidade de São Paulo

PSI3322 - João A. Martino – PSI/EPUSP

Resumindo

(Sempre Válido)

𝜔 p1 =
1

𝐶𝑐1. (𝑅𝐺 + 𝑅𝑠𝑖𝑔)

𝜔 p2 =
𝑔𝑚

𝐶𝑠

𝜔 p3 =
1

𝐶𝑐2. (𝑅𝐿 + 𝑅𝐷)

𝜔 H1 =
1

𝑅𝑠𝑖𝑔`. 𝐶𝑖𝑛

𝜔 H2 =
1

𝑅𝐿`. 𝐶𝑔𝑑

Baixa Frequência Alta Frequência

𝜔0 =
1

𝑅𝑒𝑞 . 𝐶
𝜔𝑜 = 1/t       𝜔𝑜= 2pfo

RL`= ro//RD//RL

Rsig`= Rsig//RG

Cin = Cgs + Ceq = Cgs + 𝐶𝑔𝑑(1 + 𝑔𝑚. R𝐿`)
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Amplificador Fonte Comum - Exercício 4.40 (p.208)

Exercício

gm = 2 mA/V

Rsig = 100 k Ω

RL = RD =10 k Ω

RG = 10 M Ω

Cc1 = Cc2 = Cs = 1 mF

Determinar AM e fp1,

fp2, fp3 e fL

𝑉𝑜

𝑉𝑠𝑖𝑔

=
𝑉𝑔

𝑉𝑠𝑖𝑔

.
𝐼𝑑
𝑉𝑔

. 
𝑉𝑜

𝐼𝑑
= 

𝑅𝐺

𝑅𝑠𝑖𝑔+𝑅𝐺
. [−gm. (𝑅𝐿//𝑅𝐷)].

𝑠

𝑠+𝜔𝑝1

𝑠

𝑠+𝜔𝑝2

. 
𝑠

𝑠+𝜔𝑝3

𝜔 p1 =
1

𝐶𝑐1. (𝑅𝐺 + 𝑅𝑠𝑖𝑔)
𝜔 p2 =

𝑔𝑚

𝐶𝑠
𝜔 p3 =

1

𝐶𝑐2. (𝑅𝐿 + 𝑅𝐷)
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Amplificador Fonte Comum - Exercício 4.40 (p.208)

Exercício

gm = 2 mA/V, Rsig = 100 kΩ, RL = RD =10 kΩ, RG = 10 MΩ

Cc1 = Cc2 = Cs = 1 mF

Determinar AM e fp1, fp2, fp3 e fL

𝐴𝑀 =
𝑅𝐺

𝑅𝑠𝑖𝑔 + 𝑅𝐺
. [−gm. (𝑅𝐿//𝑅𝐷)]
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Exercício
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Amplificador Fonte Comum - Exercício 4.40 (p.208)

Exercício

gm = 2 mA/V, Rsig = 100 kΩ, RL = RD =10 kΩ, RG = 10 MΩ

Cc1 = Cc2 = Cs = 1 mF

Determinar AM e fp1, fp2, fp3 e fL

fL = ?


